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INTERPELAÇÃO ESCRITA 

  

Criar zonas de pesca e reabrir as zonas de campismo, para proporcionar aos 

cidadãos actividades de lazer diversificadas 

 

Macau é uma cidade costeira com muitos espaços à beira-mar. Há seis anos, 

apresentei o “Novo plano da orla costeira”, com o objectivo de se criar um espaço 

costeiro de lazer e de desporto para os residentes e, ao mesmo tempo, aproveitar as 

vantagens de Macau enquanto cidade costeira. No relatório das LAG do ano passado, 

o Chefe do Executivo refere que o Governo vai criar e melhorar as instalações 

recreativas da cidade, a fim de proporcionar aos cidadãos espaços de lazer 

diversificados. O corredor verde da 1.ª fase da obra da zona costeira de lazer da 

Deusa Kun Iam, já aberto ao público, foi bem acolhido pela população, e este ano vai 

ter início a 2.ª fase. Vão ser cada vez mais os espaços da zona costeira abertos ao 

público, por isso, há que prestar atenção à forma como se deve aproveitar os espaços 

e como incentivar os residentes a realizarem actividades nesses espaços.  

Em Macau, há mais de 10 mil pessoas que têm a pesca como passatempo, mas 

tem-lhes faltado, ao longo dos anos, espaços de qualidade para o fazer. Segundo 

estas pessoas, quando estão à pesca nas zonas costeiras, são sempre impedidos por 

agentes dos Serviços de Alfândega ou da Polícia de Segurança Pública, mas, de facto, 

não existe em Macau legislação que proíba esta actividade. O Governo criou apenas 

duas zonas de pesca, três pontos de pesca na Zona de Lazer da Marginal da Taipa 

(debaixo da Ponte Sai Van) e um lago de pesca no arvoredo na Estrada do Alto de 
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Coloane. Segundo muitos entusiastas da pesca, o ponto de pesca debaixo da Ponte 

Sai Van é um canal aberto onde as águas fluem rapidamente e não há qualquer 

estrutura topográfica, logo, a concentração de peixes é rara. Por outro lado, devido a 

problemas de concepção da plataforma deste ponto de pesca, sempre que a maré 

está alta, a plataforma fica submersa e não funciona, e o ambiente ecológico na zona 

de pesca de água doce, situada na Estrada do Alto de Coloane, também está cada 

vez pior, devido à sua má gestão.  

As pessoas que têm a pesca como passatempo têm esperado, ao longo dos anos, 

pela criação duma zona de pesca nos Lagos Nam Van e Sai Van. Em 2015, o Instituto 

para os Assuntos Cívicos e Municipais (IACM) afirmou que a ideia de criar uma zona 

de pesca nos Lagos Nam Van e Sai Van tinha sido abandonada devido à construção 

do metro ligeiro, à qualidade da água, à higiene ambiental nas proximidades, e ao 

equilíbrio dos corredores, em relação aos outros utentes. No entanto, segundo o plano 

do metro ligeiro, este já não vai passar pelos Lagos Nam Van e Sai Van, e nestes 

lagos existem muitos espaços onde não se realizam actividades náuticas e que até 

estão distantes dos passeios e das faixas de rodagem, porém, o Instituto para os 

Assuntos Municipais (IAM) continua a apresentar várias razões para recusar a criação 

de uma zona de pesca nos Lagos Nam Van e Sai Van. Segundo o “Relatório do Estado 

do Ambiente de Macau 2021”, o índice de avaliação da exposição a metais pesados 

da água nos pontos de monitorização em 2020 e 2021 não excedeu os limites padrão, 

e o índice de avaliação da exposição a metais pesados e não metais do ponto de 

monitorização de Nam Van é semelhante ao do ponto da Taipa, ou seja, semelhante 

à água da zona de pesca da Zona de Lazer da Marginal da Taipa. Por outras palavras, 
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a qualidade da água da zona de Nam Van não é pior do que a da actual zona de pesca 

da Taipa, logo, não é por essa razão que os Lagos Nam Van e Sai Van não são 

apropriados para a pesca. Assim, na minha opinião, os Lagos Nam Van e Sai Van têm 

todas as condições para se criarem zonas de pesca em locais específicos. 

Tenho recebido muitas opiniões de jovens e associações que, devido ao 

aproximar das férias de Verão, estão a preparar as suas actividades, incluindo 

acampamentos. Os dois parques de campismo sob a tutela do Governo foram 

sucessivamente encerrados, por tempo indeterminado, a zona de campismo e 

diversões da Barragem de Ká Hó está encerrada desde 2019, devido às obras de 

ampliação, e o Parque de campismo da colónia balnear de Hac Sá está encerrado 

desde Janeiro de 2020, devido à epidemia; entretanto, em Setembro de 2020, os 

Serviços de Saúde afirmaram que o parque reunia condições para reabrir, mas até 

agora, continua fechado ao público. Segundo o Governo, este ano, vão ter início, por 

fases, as obras do campo de experiência de actividades juvenis de Hac-Sá, e a sua 

conclusão gradual está prevista para 2024, incluindo uma série de instalações para 

actividades de aventura e um parque de campismo, o que significa que, até à 

conclusão das obras de ampliação dos referidos parques, não haverá em Macau 

nenhum parque de campismo público. 

Pelo exposto, interpelo sobre o seguinte: 

1. O Instituto para os Assuntos Municipais (IAM) tem apresentado várias razões 

para recusar a criação de uma zona de pesca nos Lagos Nam Van e Sai Van, 

mas segundo os dados da Direcção dos Serviços de Protecção Ambiental 

(DSPA), o índice de avaliação da exposição a metais pesados na água nos 
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pontos de monitorização de Macau não excedeu os limites padrão, e a 

qualidade da água do Lago de Nam Van é semelhante à da zona de pesca da 

Taipa, ora, isto demonstra falta de fundamentos científicos do Instituto para os 

Assuntos Municipais (IAM) para tal recusa, sob a alegação da qualidade da 

água. Por outro lado, segundo o “Relatório de auditoria de resultados sobre a 

Construção do Centro Náutico da Praia Grande”, realizado em 2007, o 

Governo possuía, pelo menos, informações relativas à transmissão eléctrica, 

aos cabos de telecomunicações e ao projecto de prospecção geotécnica do 

fundo do Lago Nam Vam. O Instituto para os Assuntos Municipais (IAM) tem 

recusado a criação de uma zona de pesca nos Lagos Nam Van e Sai Van, por 

não conseguir indicar a distribuição real das instalações dos cabos eléctricos 

no fundo do Lago Nam Vam, ora, estes obstáculos, criados com base na 

indolência e na preguiça do Governo, são apenas burocracia, já criticada 

publicamente pelo Primeiro-Ministro do Estado, Li Qiang. Assim, interpelo, 

mais uma vez, o Governo, sobre a criação de uma zona de pesca nos Lagos 

Nam Van e Sai Van, com vista a proporcionar aos cidadãos mais espaços de 

lazer e actividades diversificadas. O Governo vai fazê-lo? O Governo deve 

tomar como referência as políticas adoptadas em Hong Kong e promover as 

actividades de pesca com linha e anzol, apresentá-las na página electrónica 

dos Serviços de Assuntos de Água, distribuir folhetos promocionais sobre a 

pesca com linha e anzol em reservatórios, e definir as formalidades para o 

pedido de licença de pesca em reservatórios, com vista a incentivar o público 

a desfrutar, de forma segura e legal, de actividades de pesca que beneficiem 

a saúde física e mental. O Governo vai fazê-lo? De que medidas dispõe o 
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Governo para melhorar, de forma continuada, os actuais pontos de pesca, 

com vista a manter o equilíbrio do ambiente ecológico e a garantir a segurança 

e a estabilidade da qualidade da água? 

2. Não existe, em Macau, legislação que proíba a pesca nas zonas costeiras, no 

entanto, segundo os entusiastas da pesca, estes têm sido impedidos de 

pescar nas zonas costeiras por agentes dos Serviços de Alfândega ou da 

Polícia de Segurança Pública. No ano passado, aquando do debate das LAG 

da área da Segurança, propus ao Governo que reforçasse o diálogo entre os 

agentes da linha da frente, e que criasse um mecanismo para, em caso de 

imigração legal, as pessoas que pescam na zona costeira poderem tomar a 

iniciativa de proceder à respectiva denúncia às autoridades policiais, a fim de 

salvaguardar o direito à água dos cidadãos e garantir a segurança da polícia 

e dos cidadãos. Na altura, o Secretário respondeu que os serviços 

competentes da área marítima iam reforçar a divulgação das actividades nas 

zonas costeiras, mas segundo os entusiastas da pesca, a situação não 

melhorou. Então, quais foram os resultados desses trabalhos? 

3. As obras do campo de experiência de actividades juvenis de Hac-Sá estão na 

fase de planeamento, e as obras de ampliação da Barragem de Ká Hó já estão 

em curso, por isso, faltam em Macau parques de campismo públicos, o que 

reduz as opções dos cidadãos quanto à prática de actividades de lazer ao ar 

livre, e prejudica os planos das associações na organização das actividades 

juvenis. O Governo deve escolher uma área da zona do campo de experiência 

de actividades juvenis de Hac-Sá onde não haja obras, para criar uma zona 
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de campismo provisória ou então encontrar um novo local para os residentes 

e jovens de Macau fazerem campismo. O Governo vai fazê-lo? Quais são os 

planos concretos, as instalações complementares, a capacidade de 

acolhimento e a área da zona deste campo de experiência de actividades 

juvenis de Hac-Sá? Como é que o Governo vai proporcionar aos jovens de 

Macau experiências de campismo mais enriquecedoras? 

 

12 de Maio de 2023 

 

O Deputado à Assembleia Legislativa da RAEM, 

Lam U Tou 

 

  

 

 

  


